

UJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGETARTALMU HETILAP.

Megjelenik minden SZOMBATON.

Előfizetés: egész évre 6 frt, félévre 3 frt,
negyedévre 1.50 kr

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:

dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet tér 6-ik sz.

Kéziratok vissza nem küldetnek.
Hirdetések díjszabály szerint.

Ujév.

Ismerős, jó barát rokon szerencsét kíván egymásnak újév napján.

A jókívánságot szívesen hallgatjuk, de örülnénk ha csak annyi is menne belőle teljesebbé, hogy az abszolút jó helyett mult évinél jobbat hozna az új esztendő.

Ha látnók, hogy verejtékes, fáradságos munkánk jó talajra talál; ha látnók, hogy az általános pangás nyomába élénk forgalom lép; ha látnók, hogy a viszálykodásokat békés munkálkodás váltja föl s ha még végül látnók, hogy édes hazánk, melynek javán mindannyian dolgozunk, jólétnek indul, kulturája emelkedik, intézményei tökéletesbbülnek s örömmel tekinthetünk nemzeti létünk minden ágazatára.

Évezreden át, évezredes küzdés és öntudatos munka árán szereztük nemzeti kincseinket. Méltán büszkék lehetünk reájok. Évezredes mult után van-e okunk félni, hogy az erős magyar nép nem fogja megállhatni helyét szomszédjai mellett? S ha sir is az ég egyik szemével, a másikkal ne nevezhetne?

Ámbátor a visztontagságok özöne zudult reánk, bárha rosszabbra is fordult sorsunk: a magyar ezredéves mult után nem veszi el bizalmát a régi erényben.

Még megvagyunk. Még nyugodtan ülünk ősi fészkünkben, ahonnan a rossz szomszéd ki nem üzhet. Még erőt ad nekünk e szent érzés: szeretjük hazánkat! Szeretjük jobban, mint bármely más nemzet fiai, zajongunk érte, csüngünk rajta!

S e szent érzés, mely évezrednél tovább vezérelt, hatalmas fegyver. Ezzel a fegyverrel vivjük mi harcainkat. Ez a fegyver segít ki minden bajból. Ez a fegyver ma is éles, rozsdá nem marja.

S erre az erősségünkre ma nagyobb a szükségünk, mint valaha. Ma, amikor annyi vész fenyeget, ma kell a hazaszeretben egyesülnünk, hogy bátor lélekkel kiállhassuk a veszélyeket s épen kerülhessünk ki belőlük. Mérsékléssel éljünk hazaszeretetünkkel, amikor arról van szó, hogy a hazának szolgálatot teszünk; erélyesen és határozottan, amikor nemzeti jussunkat védjük.

Mérsékléssel: mert nem az tesz a hazának jobb szolgálatot, aki érdekeinek megvédése végett belevisz a harcba, hanem az, aki a hazát szükségtelen

harczótól megóva érdekeit békés fejlődés útján mozditja elő.

Erélyesen és határozottan: mert nincs okunk félni senki fiától, amikor Isten és az igazság oltalma alatt nemzeti lételünk fentartásáért küzdünk.

A mostani zord időben minden igazi hazafi jól véssse emlékezetébe, hogy mindannyian egy nemzet fiai vagyunk, egy ezredéves, harczedett, derék nemzetnek hűséges fiai s bizzunk a magyarok Istenében, hogy teljesíti kívánságunkat, amikor egymásnak az esztendő első napján:

„Boldog újévet kívánunk!”

Szatócok ujévi ajándéka.

A szatócokat pénzügyi kormányzatunk épen újév előtt nem várt ajándékokkal lepte meg: Ugyanis az állami italmérsi jövedékről szóló az 1900. év január 1-én életbelépő új törvény és utasításnak az eddigiektől eltérő rendelkezéseit lapunk f. évi. 46. számában közreadtuk. Már akkor rámutattunk azon aggályunkra, hogy a szatócok által kimérendő égetett szesz italoknak literenkénti 1 frtban meghatározott minimális árának fenttartása esetén üzletük ezen ágát nem fogják folytathatni, akkor azonban még reméltük, hogy a sokfelől tett kérvényezés és küldöttség közbenjárásának meglesz a méltányosságnak megfelelő, kilátásba helyezett az az eredménye, hogy a meghatározott minimális ár literenkénti 60 krra fog mérsékelteni. Csalódtunk reményünkben. A literenkénti minimális ár az alábbi rendelet szerint 80 krrban lett megállapítva („Nessze semmi fogd meg jól”) hisz a forint már csak azért sem volt fenttartható, mert az csak mégis fura volna, hogy 9 deczi pálinkát 90 krért, teljes litert 80 krért szabad mérni.

Ha a magas pénzügyi kormányzat azt akarta elérni, hogy a különben is korlátozott utcai kimérés szatócokboltokban teljesen megszűnjék, sok ezer család keresetétől és ekzsisztenciájától megfosztassék úgy célját elérte, de elérte azt is, hogy az illetők az italmérés ezen korlátozása folytán még a legsekélyebb italmérsi illetéket sem fogják vállalhatni, ekzsisztenciájuk lényegétől megfosztatván legnagyobb részük tönkre fog menni még a jövedelem-adójukat sem fogják leróhatni.

A rendelet törvényes erővel birván feltétlenül be kell tartani, bizunk azonban még most is abban, hogy illetékes helyen a rendelkezés közgazdaságilag is hátrányos következményeit és ebből folyó tarthatatlanságát belátván, azt még idejében e közérdeknek meg megfelelően fogják megváltoztatni.

Nem szándékunk kiterjeszkedni a rendelet célellenés következményeinek részletezésére, majd megteszik azt helyettünk jobban a létezőkünkben megtámadott körök, tisztünknek óhajtottunk csupán megfelelni, midőn a kiadott rendeletet közreadjuk úgy a mint következik:

„Az állami italmérsi jövedékről szóló 1889. XXV. törvénycikk végrehajtása tárgyában 1899. évi augusztus hó 6-án 64.758. szám alatt kiadott utasítás 1. §. ötödik bekezdése értel-

mében „a korlátolt kimérés útján (törv. 1. §. a) és b) pont) eladott égetett szesz italok, minőségükre való tekintet nélkül, minden esetben szesznek vagy abból készült közönséges pálinkának tekintendők akkor is, ha a literen alóli mennyiségben kiszolgáltatott égetett szesz italnak a literegységre átszámított ára két koronán alul marad, vagy a literenkint vagy azon felüli mennyiségben kiszolgáltatott égetett szesz italoknál az ital ára literenkint 1 korona 60 fillért meg nem halad.

A végrehajtási utasításnak ezt a rendelkezését oda módosítom, hogy a legkisebb eladási árt a literen alóli mennyiségben való mennyiségben való elárusításokra nézve is (literegységre átszámítva) egy (1) korona 60 fillérben állapítom meg; vagyis a korlátolt kimérés útján eladott égetett szesz italok, minőségükre való tekintet nélkül, minden esetben szesznek vagy abból készült közönséges pálinkának tekintendők akkor is, ha azok ára akár literen alóli, akár egy literen vagy azon felüli mennyiségben való kiszolgáltatásnál (literegységre átszámítva) literenkint egy (1) korona 60 fillért nem tesz ki.”

Ujdenságok.

(1900.) Szokatlan dologra virradunk január elsején: nem kevesebb, mint három szám változik a dátumban. Mennyi 8-as megy majd veszendőbe? hány tévedés történik majd a kelet leírásánál? — ki tudná megmondani, hisz kisütötték a német tudósok már régen, hogy az ember nem más, mint „Gewohnheitsthier!” Aztán meg ezen a napon lép életbe a kötelező koronaszámítás, a mi szintén nem kevés tévedést von majd maga után. No de ezen már könnyebb lélekkel esünk át, mert hát legalább az a jó tulajdonsága van, hogy az ember vagyona megkétszereződik. Az az ember, a ki a szilveszteri mulatságra mint 500 ezer forint boldog tulajdonosa ment el, mint milliomos tér haza. Persze az adósoknak rossz dolguk lesz, mert kétannival tartoznak. No de mikor volt jó dolguk az adósoknak?!

(A helybelli függ. és 48-as párt szervekedése.) Az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt szerdán este ülést tartott, melyen határozatilag kimondották a szervekedést. Elnökké dr. Nemes Sándort, alelnökké dr. Szlezák Lajost és jegyzővé Winkle Istvánt választották meg.

(Városi közgyűlés.) F. hó 22-ikén rendkívüli ülést tartott a törvényhatósági bizottság, hogy Ujvidék sz. kir. város nyilvánossági jelleggel felruházott kórházának 1900. évre szóló költségvetését, szabályrendeletét és házirendjét tárgyalja. A közgyűlés, melyben Petzy Popovits István kir. tan. polgármester elnökölt, Forster Géza tanácsnok referációjával indult meg. Dr. Nemes Sándor, mielőtt magáról a tárgyról nyilatkozhatnék, szükségesnek találja, hogy egynehány kérdés tisztázódjék: vajjon nem röv-e új terhet a városra, mert félős, hogy a kiadások, mint az legutóbbi évek eredményei mutatják, mindinkább szaporodnak. Különbén nincs meglegedve az előterjesztett költségvetéssel, mert az hasból van csinálva; hisz legkevésbé sem alkalmazkodik ez utolsó évi eredményhez, vagy a három évi átlaghoz, a mint ez szokásban

van. Végül kérde, hogy mi lesz, ha a napi 89 kiban felszámított ápolási költségeket nem hagyja jóvá a miniszter, hanem úgy tesz velünk is, mint tett Arad városával: nyolczvan egynehány krajczárról hatvan egynehány krajczárra szállította le a napi költséget. Forster Géza tanácsnok tiltakozik az ellen, mintha a költségvetés hasból volna csinálva; csak sok új kiadási tétel van, melyeknél nem volt mire támaszkodni. Egyébként azt feleli, hogy a kórház nyilvános jellege nem ró új terhet a városra. Ha a miniszter nem hagyja jóvá a 89 kr. ápolási költséget, úgy a kiadások tételeiből is megfelelően fognak törülni. A közgyűlés ezután elfogadta a költségvetést. A kórházi szabályrendelet 13. §-ánál felszólalt Radovánovics György, mert azt hiszi, hogy a szakasz rosszul van stilizálva. A polgármester megnyugtató felvilágosítása után elfogadták a §-t. A 16. §-nál azt kérde dr. Nemes Sándor, hogy a szükségletet házilag fogják beszerezni, vagy sem. Petzy Popovits István polgármester azt válaszolja, hogy kezdetben házilag szerzik majd be. A 92-ik §., mely félreértésre adhatna okot, dr. Nemes Sándor indítványára töröltetik. A házirend 29. §-ánál dr. Nemes kezdeményezésére elhatároztatik, hogy a kórházban a betegek részére megfektetnek egy panaszkönyvet. A költségvetési „személyi járandóságok” tételénél felszólalt Radovánovics György, mert feleslegesnek tartja a II. orvosi állás krealást. A polgármester azt válaszolja, hogy az orvos teendői annyira megszorodnak, hogy vagy el kellene tiltani a magánprakszistól, mi nagyon sok pénzbe kerül, vagy pedig egy új orvosi állást kell alkotni. Popadics Péter kifogásolja, hogy a város fizette orvosok magányakorlatot üznek. A tételt változatlanul elfogadván, véget ért a közgyűlés.

(Szilveszteri multság.) A helybeli lövészeget az idén is rendez szilveszteri multságot. Minthogy a rendezés Huck Mátyás kezében van, már előzetesen is biztosított a siker.

(Érdekes házasság.) Passzan-brdoi Le maics György lovag ny. altábornagy, a ki az utóbbi időkig ujvidéki lakos volt, e hó 24-ikén nőül vette a budapesti VI. ker. anyakönyvvezető előtt Jovánovics Mária, volt kátyi tanítónő.

(Italmérők iparendedélyéről.) Az állami italmérési jövedekről szóló 1899. évi XXV. t.-cz. végrehajtására vonatkozó utasítás 2. §-a szerint, italmérők ha vendégeiknek hideg vagy meleg ételeket is kiszolgálnak erre iparendedélylyel kell bírniok. Eddig erre nem kellett külön iparendedély.

(Dalestély.) Az ujvidéki polgári magyar daloskör dalestélye fényesen sikerült. Mint minden évben, úgy ez idén is karácsony másodnapján a daloskör egy dalestélyt rendezett, melyen sokan vettek részt. A műsor minden egyes darabja nagy hatást ért el. Megleptek a műkedvelők fellépésel. Úgyesen mozogtak: Kellermann Katicza, Vujkovics Emma és Morgenthaler Evelin kisasszonyok, Schönblüh Heurik, Mudry János, Lepár István, Pajzón Béla, Szalkay Ferencz és Hodoványi Andor urak. Kedélyesen folyt le az egész multság. A táncz fél 5 óráig tartott. Ez alkalommal felülfizettek: Dr. Horváth Géza ur 3 frtot, Lovrekovics Ferencz ur, Zimmerl Rudolf ur, Szedlacsek Gabriella urnő, Bernold Lipót ur, Szlávi János ur, Wagner Mihály ur, Szrdanov Pánta ur, Schubert Rezső ur, Milinkovits N. ur, Schwerer és Szensz urak, Nachtmann Szilveszter ur, Weszeli Vilmos ur, Pécskay Dániel ur és Bernát Simon ur 50-50 krt, Fischer Filiale cég, Stein N. ur, Mamusits István ur, Varsányi János ur 30-30 krt, Horváth István ur, N. N. és Teschner Román ur 20-20 krt. Fogadják ezen adományokért az egylet forró köszönetét. A ki nem váltott tombola-nyeremények átvehetők ny év utáni két héten át kedden, csütörtökön és szombaton az énekórak alatt 8 órakor este. A mint halljuk a daloskör egy nagy három felvonásos színműre készül, melyet márciusban készülni előadni. (Beküldetett.)

(Számonkérőszék.) Flatt Viktor főispán tegnap tartott számonkérőszéket. Természetes, hogy minden a legnagyobb rendben találtatott.

(Áthelyezés.) A honvédelmi miniszter Herczeg Gyula csendőrhadnagyot Mőcsről Ujvidékre helyezte át.

(A III. ker. választás.) A mult héten megejtett törvényhatósági bizottsági választások közül — a mint a városba beszélük — megtámadták a III. kerületit. Jöllehet a törvény szabta 15 nap még nem járt le, konstatajuk, hogy lapunk zártáig (péntek estig) még nem adták be a petíciót, s így a hír még legalább is korai.

(Kinevezés.) Hartmayer Jenő zalaegerszegi lakos az ujvidéki kir. fővámmhivatalhoz díjtalan vámgyakornokká nevezetett ki.

(Kitüntetett mezei munkások.) A földmívelésügyi miniszter két helybeli derék mezei munkást tüntetett ki: Tóth János szőlőmunkásnak és Kolarszky Péter bérésnek, a ki Mijatovics Mitos szolgálatában már évek hosszú sora óta áll, elismerésül hű és odaadó munkájáért és jó magaviseleteért 50 frtot és elismerő oklevelet juttatott.

(Nyomdász sztrájk.) A nyomdászok országos mozgalma városunkban sztrájkjal végződik. A helybeli nyomdászok összes személyzete kilép ma este a munkából. Fuchs Emil személyzete munkában marad ugyan, de, minthogy az ő kívánságai sem nyertek teljes kielégítést, esetleg ők is kiállnak majd a munkából — ha a bizottság így határozza.

(Eladták a gőzmalmot.) A esődbe került részvénytársasági gőzmalmot szerdán árverezték el, a mikor is Bernfeld, budapesti vállalkozó vette meg 64,100 frtért. A gőzmalom 180,000 frtra volt becsülve, s így azt hiszik, hogy a törvényes 15 nap alatt utóajánlat érkezik be.

(A befagyott Duna.) Sok bámuloja akad naponként a befagyott Dunának; karácsony két napján valóságos népvándorlás volt a Dunához. Ez ünnepek alatt át lehetett járni a Duna jéghátán, s sokan használták fel e leg-rövidebb és ritka utat, hogy Péterváradra átjussanak. De csak 3 napig volt megengedve az átkelés: de azért még most is többen kelnek át a jégpánczélon, a mit azért regisztrálunk, hogy rendőrségünk figyelmét reá irányítsuk.

(Ügyességi megbizottak.) Az igazságügy-miniszter az új bünvádi eljárás értelmében az ujvidéki kir. ügyességi kerületbe a következő ügyességi megbizottakat rendelte ki: Ujvidék: dr. Adamovich István ügyvédet; Józseffelva: Nikolics Izidor főszolgabíró, helyettesül Horváth Dezső szolgabíró; Ó-Beese: Csopor Gyula ügyvéd ny. főszolgabíró, helyettesül dr. Serly Jenő aljegyzőt; Palánka: dr. Ivánkovich Pál ügyvéd, helyettesül Petneházy János aljegyzőt; Tittel: Szabó Mihály ügyvéd, helyettesül Dimics Plató aljegyzőt.

(Ingatlanok forgalma.) Az ujvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál az elmúlt hét folyamán következő helybeli ingatlanok kerültek átíratás alá: Guth Alajos tulajdonát képező 419. ö. i. számú ház és beltelek Pindeisen Gusztávra 6900 frt. vételárban Tuczakov Milán tulajdonát képező 3810-3811 b hrsz. beltelak Kavgyics Nikolara 750 frt. vételárban.

(Házmozgás.) A lefolyt héten Rehak vizsgálóbíró házmozgást tartott Krötzer Istvan-nál, mert felmerült az a gyanu, hogy fogva tartott férjének sikkasztott pénzét őrzí. A házmozgás nem járt eredménnyel. A városban elterjedt ugyan az a hír, hogy 80,000 frtot találtak Krötzer-nél, de az egész hírből egy szó sem igaz.

(A korcsmák felügyelete.) Az 1900. évi január hó 1-én életbe lépő új italmérési törvény végrehajtására vonatkozólag hosszabb rendeletet bocsátott ki a belügyminiszter. Ez a rendelet a napokban jelent meg a hivatalos lapban. Első sorban kijelöli a korcsmák felügyeletét és ellenőrzését végző hatóságokat. E szerint Budapesten a kerületi kapitányságok,

vidéki városokban a rendőrség, községekben az előljáróság, kivéve azokat a községeket, a melyekre kiterjed a fővárosi rendőrség hatásköre. A rendelet intézkedik a közegészségügyi és orvosrendőri tilalmakról, a közérkölcseégi és rendőri felügyelet terjedelméről és a kihágások szigorú büntetéséről. A legkisebb büntetés 200 koronáig terjedhet. Azonkívül a korcsmáros italmérési jogositványát is elveszti. A részegség meggátlása a korcsmai hitelről szóló törvény megtartása iránt különösen kötelezve vannak a korcsmárosok. Szerencsejátékot nem szabad üzni a korcsmában, valamint a pinczerek és pinczernők a vendégekkel szemben magukat illedelmesen tartoznak viselni. A női alkalmazottak, ha erkölctelen életet folytatnak, az italmérésből kitiltandók és legkevesebb 40 koronáig terjedő pénzbírsággal sújtandók. Az egészségtelen ételek és hamisított borok miatt szintén elveszti a korcsmáros jogositványát. A rendelet arról is szól, hogy italmérő üzlet nem nyitható templomok, iskolák, kórházak és közhivatalok közelében. A rendelet életbeléptetésével megszűnik az 1892. 53220. sz. pénzügyminiszteri rendelet érvényessége.

(Nagy ékszerlopás.) Zimmerer Márton pancsovai ékszerészt a vasuton, midőn Ujvidékről Tittelre utazott, meglopták. Utközben elnyomta az álom s mire felébredt, ékszer-táskája, mintegy 5000 frtnyi értékű ékszerrel hiányzott. Hiába telegrafáltak a szélrózsa minden irányába, a táská maig sem került meg.

(Iparkiallítás Baján.) Baján ez év szeptember havában iparkiallítást akartak rendezni, melyet azonban tekintettel a kiállításra, elhalasztottak. A kiállítási bizottság most dr. Hegedüs Aladár polgármester elnöklete alatt ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a kiállítást jövő év jun. 3-tól 17-éig tartják meg. Nagy lelkesedést keltett a kereskedelmi miniszter leirata, melyben értesíti a kiállítási előkészítő bizottságot, hogy a kiállításra 3000 forint segélyt ad, ezenkívül megígéri, hogy a fővárosi technologia iparmuzeum is fog munkagépkiállítás rendezni, a kiállítás sikere tehát teljesen biztosítva van. A szegedi kereskedelmi és iparkamara 500 korona segélyt szavazott meg. Miután a városban alkalmas helyiség a kiállítás sikeres elhelyezésére nincsen, valószínűleg a főtéren ideiglenes épületet fognak emelni a kiállítás számára.

(Megyebizottsági tagválasztás Kátyon.) Folyó hó 14-én Szendy Lajos pacseri ev. ref. lelkeszt Kátyon egyangulag megyebizottsági taggá választották.

(Halal az idegenben.) A szegény munkás embernek olyan a sorsa, hogy mindig el lehet készülni a bajra, szerencsétlenségre. Nem tudja mikor éri a baleset, a mely neha olyan természetű, hogy bizony nem igen labol ki belőle a szerencsétlen munkás — belevész szegény. Különösen a vasuti munkásoknál fordul elő gyakrabban nagyobb mérvű szerencsétlenség, a legnagyobb elővigyázat mellett sem tudja, hogy melyik pillanatban érheti a baj, a családfő hivatásának lesz áldozata s hozzátartozói nyomorban maradnak hátra. Az indiai pályaudvar közelében a napokban délelőtt 11 órakor véres szerencsétlenség történt. Egy szegény kocsimestert ütött el a vonat munkaközben s mindkét lábát elvágta. Angyal Szilveszter a neve a szerencsétlen embernek, már 15 év óta van a Máv. szolgálatában; Szabadkán lakott, családja is ott van. Kisegíteni ment néhány nap előtt Indiára s ott elérte a szerencsétlenség. Amint a kocsikat összekapcsolni akarta, nem ugrott ki elég ügyesen a kocsik közül, a vonat elütötte s oly szerencsétlenül esett el, hogy a kocsit mindkét lábát elvágta. Iszonyu kínok között vitték Zimonyba a kórházba, ahol rövid kínlás után meghalt. Az állomás főnöksége azonnal sürgönyözött Szabadkára feleségének, de mire odaért, férjének már csak holttestét láthatta. A sorsnak ez a játéka, hogy mintegy 8 év előtt ugyanilyen halállal mult ki Angyal Szilveszter bátyja is. Ezt a szabadkai állomáson darabokra tépte szét a robogó vonat.

(Lókdő kényespró inas.) Bácsalmáson történt a napokban, hogy Bágyi Imre kényespró inas világos nappal, a piacon egy két lóval befogott kocsit talált, de a gazdája nem ült a kocsin. Az inas felült a kocsira és elhajtott úgy, hogy még most sem találták meg. A csendőrség keresi.

(Uj jegyző.) Kis-Hegyesen szombaton volt a jegyző választás. A nyugalomba vonult Cziráky József helyére, egyhangulag veje, Limbek Pál ottani segédjegyző választatott meg nagy lelkesedéssel.

(Letartóztatott gabona ügynök.) Bácsalmáson — mint tudósítók jelenti — ma letartóztatta a rendőrség Basch Adolf gabonaügynököt, miután nagyobb csalást követett el. Azon ürügy alatt, hogy egyes kisgazdáknak ad előleget buzára, felvett Rosenberg Miksa bácsalmási lakostól 4000 frtot és azt a saját céljaira fordította. Az ügynökkel összejárt szott a gabonakereskedő két könyvelője, Adler József és Reisz Károly is. Pár száz forintért meghamisították az üzleti könyveket, amelybe bevezették, hogy az ügynök gabonát szállított a raktárba. A csalásra most reá jött a gabonakereskedő és letartóztatta az ügynökét. A két könyvelőt okirathamisítás büntette miatt jelentette fel a törvényszéknél.

(A szegedi kir. tábla új tanácsbeosztása.) A szegedi kir. tábla elnöke, Csáthó Ferencz már megalkotta a táblai tanácsokat az 1900. évre. Az új tanácsbeosztást a következőkben közöljük: I. Polgári tanács: Elnök: Csáthó Ferencz, a kir. ítélő tábla elnöke. Birák: Buday János, (felülvizsgálati ügyekben az elnök állandó helyettese) Nagy János, Hamza Géza, Schulek Kálmán dr., Bányai Miksa dr., Kisegető birák: Zsiros Kálmán, Jantsik Viktor, Stand Lajos dr. — Tanácsjegyzők: Szeless László albiró, Kovács Rókus aljegyző. — II. Polgári tanács: Elnök: Frits Róbert, tanácselnök. Birák: Káplány Géza, Klimkó Ede, Veress Károly, Kanyó Lajos, Zsiros Kálmán, Biró Vilmos, Jantsik Viktor, Stand Lajos dr. Witt László. Tanácsjegyzők: Körber Zsigmond dr., albiro. Bognár János bir. jegyző. — III. Büntető tanács. Elnök: Draveczy Adorján tanácselnök, Birák: Nesztor János, Szeles Elek, Rác Gyula, Móga Ödön, Dalmay Pál, Deák Péter, Molnár Elemér, Vaikó Pál, Kisegető birák: Kanyó Lajos, Biró Vilmos. Tanácsjegyzők: Férfi Dezső albiró. Szántó Ferencz aljegyző, Janka Kálmán aljegyző. A tárgyalások napjai: I. Büntető felebbviteli főtárgyalás hetenként hétfőn, szördán és pénteken. II. Büntető ügyekben tanácsülés kedden és esetleg csütörtökön. III. Régi eljárás értelmében elintézendő ügyekben átmenetileg a kifüggesztéshez képest hetenként és naponként nyilvános ülés.

(A vármegyei alapok elhelyezése.) A vármegyei alispának és az árvaszéknek a vm. házipénztárban kezelt alapok felesleges pénzkészletének illetve a másképen el nem helyezhető árvapénzeknek az 1900. évben mely pénzügyben leendő gyümölcsöző elhelyezése tárgyában hozott előterjesztése folytán a legutóbbi közgyűlés a megejtett szavazás után a következő határozatot hozta. Elhelyeztetik e szerint a laktanya-alap a csantavéri takarékpénztárba; az építkezési alap a bácsalmási takarékpénztárba; a Kovács József ösztönd alap és az ujverbászi honvédszobor-alap a katymári takarékpénztárba; az utépítési-alap a bajai takarékpénztárba. Ezen kívül elhelyeztetik a sztanisicsi takarékpénztárba 50,000 frt; a b-topolyai takarékpénztárba 50,000 frt; az ó-becsei kereskedelmi és hitelbankba 30,000 frt, a bács-bresztováci takarékpénztárba 15,000 frt; a hódcsághi takarékpénztárba 10,000 frt; az ó- és uj-szivaczi takarékpénztárba 10,000 frt; a palánkai járási takarékpénztárba 25,000 frt. A Zombori kereskedelmi és iparbanknál az árvapénztár álladéka, a közgazdasági, közművelési és jótékonyági alaplól 10,000 frt; az árvaletéből 50,000 frt és ugyanebből a sztanisicsi takarékpénztárnál 20,000 frt; a b-kulai takarékpénztárnál 10,000 frt. Az összes többi alapok és más

felesleges pénzek a zombori takarékpénztárnál fognak elhelyeztetni.

(A tőzsdeadó.) A pénzügyminiszter tudvalevőleg már benyújtotta a képviselőháznak a tőzsdeadóra vonatkozó törvényjavaslatot, melynek tárgyalása azonban elmaradt, sőt még most sincs a javaslat napirendre tűzve. Mind a mellett, úgy látszik, hogy a pénzügyminiszternek az a szándéka hogy ezt a javaslatot még ebben az esztendőben letárgyalassa. Legalább erre mutat az, hogy a tőzsdeadó jövedelme már ott szerepel a jövő évi költségben. A miniszter a tőzsdeadó jövedelmet az az első évben 440.000 koronára becsülte.

(Szélhámós letartóztatása.) A zombori rendőrség a pécsi rendőrség megkeresésére a napokban letartóztatta Hoffer János borbély segédet, akit különböző szélhámosságai miatt üldöz a bíróság. A többi közt Prigl-Szt. Ivánon Bayer N. ottani kereskedőtől egy rokona leányának házassági ígért mellett 250 frtot csalt ki és eltűnt. A szélhámós borbélyt Zomborban is ismerik már. A Gállé örökösöktől több bolthelyiséget bérelt ki 800 forintért és sohasem jelentkezett.

(A „Magyarország”) hírszolgálatával, eleven-ségével ma a legjobb lap. Ma, mikor az ország csaknem minden nagyobb városával és azonkívül Béccsel, Berlinnel telefon-összeköttetés létesült, a lap technikai előállítása is bánulatosan megváltozott. Minden hír, minden esemény rögtön továbbított és a közönségnek nem kell többé várni, míg nagysokára értesül a politikai és közgazdasági élet összes fontosabb eseményéről: a „Magyarország” mindent összefoglalva, hűséggel, részletességgel hozza már az összes eseményeket és az ország legutóbbi részeiben már a reggeli órákban értesíti a közönséget a történetekről. Azonkívül a „Magyarország” a legéberbb őre a nemzeti érdekeknek. Megmozgatja a téletlenséget, lelket önt a közömbös rétegekbe. Most egy éve egyedül állta a csatát egy ronlott és erőszakos rendszer ellen. És ma is az a célja, hogy a folyamatban levő politikai átalakulás oly befejezésre jusson, a mely visszaadja a nemzetnek anyagi erőt kimelését, egy tisztultabb kormányzat lehetőségét és az önmagával való rendelkezés minden föltételét. A „Magyarország” legutóbb vezércikkét Bartha Miklós, az ország első publicistája írja. Ma nincs senki, aki a nemzet gondolkodását és az ország igaz érdekeit jobban felismeri és szebben tolmácsolni tudja. Kossuth Ferencz szintén e lap hasábjainak szenteli becses publicisztikai működésének legjavát. A lapnak Holló Lajos orsz. képviselő a főszerkesztője. A ki a lapot nagy akaraterejével megteremtette és lankadatlan kitartásával felvirágoztatta. Főelős szerkesztő dr. Lovász Márton. A „Magyarország” előfizetési ára egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. Legezészerűbb az előfizetési pénzeket postautalványon küldeni a „Magyarország” kiadóhivatalába (Teréz-körút 19.)

(A babona áldozata.) Alsó-Bácskának egy kis faluja Déronya nevet visel, ritka eset, hogy valami történik ott. Szerb nemzetiségű emberek lakják a falut, igazi falusi emberek, a kiket a rohamosan terjedő civilizáció nem nagyon érint. Ebben a faluban históriákat mesélnek most egy szerb ember haláláról. Nem is annyira az az eset, hogy Doroszlovacz Szeván fiatalon meghalt, adja az okot a mendemondára, hanem hogy áldozata lett a babonának és a szerbeknél divó szokásnak. Az alsóbb szerb néposztálynál az a szokás, hogyha a családban gyermek születik, az apának a gyermeket 6 hétig nem szabad sem megnéznie, még kevésbbé megcsokolni, vagyis 6 hétig nem szabad abban a szobában tartzkodnia sem nappal, sem éjjel, melyben a beteg feleség gyermekével fekszik. Doroszlovacz Szeván 24 éves ember volt még, körülbelül egy év előtt nősült, együtt lakott apjával szerény kis gunyhóban, az egész lakosztály 1 szoba és konyhából állott. Mintegy 6 hét előtt felesége beteg lett s gyermeke született. A férjnek ott kellett hagyni családját, tilos volt a szobába menni, mit tehetet mást, az istállóba a barmok közé költözött, itt tartózkodott éjjel-nappal, ámde ott meghült és tüdőgyulladásba esett. Kért, könyörgött apjának, hogy engednék be a szobába, mert ő nagyon

beteg. Mind hiába, a szokás ellen véteni nem szabad, apja durván elutasította. Egy hétig kinlódott így a szerencsétlen ember, míg a bajhoz még más betegség is fűződött, ami véget vetett életének. A hat hét eltelt, de Szeván a hetediket már nem huzhatta ki. A hatodik hét utolsó napján bevitték a szobába, ágyba fektették; mindhiába. A betegségtől és hidegtől elcsigázott ember belátta, hogy utolsó percei közelednek, magához kérte gyermekét, megölelte, megcsókolta és erősen magához szorítva, kis gyermekével karjai között — meghalt.

(Közsegi tisztujtások.) A kulai járásban eddig a következő községekben ejtetett meg a tisztujtás: Kereszturon megválasztattak Nagy János közs. biróvá, Rác Krenyiczki Mihály II. biróvá. Papuga Mihály és Szabó Mihály pénztárnokká. Dzsudzár György közgyámmá — Cservenkán megválasztattak; Kúhn Keresztély biróvá. Welker János II. biróvá, Welker Fülöp pénztárossá és Welsch Péter közgyámá: — Veprovácson Pollich Jakob biróvá, Ifj. Horváth Péter II. biróvá, Schweissgut Antal pénztárossá és Pollich József közgyámmá, — Torzsán Czöllner Károly biróvá. Lenhardt Frigyes II. biróvá. Göttl Lajos pénztárossá és Korrell János közgyámmá, — Ujverbászon Kriszt Ádám biróvá, Erlermann Jakab II. biróvá, Huber Fülöp pénztárossá és Krispenz Henrik közgyámmá, Ó-Verbászon Tyirity Péter biróvá, Kurcz Henrik II. Kietz Henrik, Ratkov Milán pénztárossá és Brust János közgyámmá: — Kuczurán Göttel Jakab biróvá, Tinkó István II. biróvá, Dorogházi Márk és Fridrik György pénztárosokká Szakács Dénes közgyámmá.

(Az ó-verbászi állami mezei házipariskola megnyitása.) E szerény című és jelentéktelennek látszó intézmény ünnepélyes megnyitása történt meg e hó 15-én Ó-Verbászon csendben, zajtalanul. Oktató hajléka nyílt meg ezzel Darányi földmivelésügyi miniszter nagy szellemében, olyanok részére, kik munka hiányában unalomból utcasarkon henylve szövik beteges képzelettel sötét terveiket a társadalmi rend ellen. Ezek részére, de egyáltalán a szegény munkanélküli osztály részére létesült e következményeitben és a közjó előmozdításában kiszámíthatlan horderejű, a kulai járásban legelső mezei házipariskola a célból, hogy a munkanélküli szegények a mezei házipar elsajátítása által oly időben, midőn más keresetre alkalom nincsen, megélhetésüket tisztességes módon biztosíthatják és a mindinkább megnehezített megélhetés részükre azzal is megkönnyítve legyen. Ezen mezei házipariskola tanfolyamában egyelőre 40 szegény felnőtt napszámos nyer a gyékény, seprő és kosárkötés különböző nemeiben dijtalan oktatást 3 szakember praktikus utmutatása és Zabik László állami tanító szakavatott vezetése mellett. A tanfolyamot Lfkácsy Imre, az adai földmives iskola igazgatója, mint a miniszter kiküldöttje beszéddel nyitotta meg. Ismertette a tanfolyam célját, annak ugy anyagi, mint erkölcsi nagy értékét, megköszönte dr. Széchényi Tamás járási főszolgabirónak, Kiss Gyula közsegi jegyzőnek ezen ügybeni buzgó közreműködését és kérte támogatásuk s hordják szívükön ezen nagyfontosságú ügyet továbbra is. A miniszteri kiküldött csinos beszéde nagy hatást tett a hallgatókra és ezért lelkes éljenzéssel jutalmazták. Ezután dr. Széchényi Tamás főszolgabiró megköszönte a miniszter kegyeit, hogy járásában ezen nagyhorderejű tanfolyam hallgatóit arra, hogy az ezen tanfolyamon előadottakat a legnagyobb odaadással, szeretettel és örömmel sajátítsák el, hogy annak végeztével családi körükbe azon tudattal térhessezek vissza, hogy minden körülmények között megkereshetik kenyerüket s csakis azzal hálálhatnak meg a miniszterium jószágát, ha továbbra is tisztelik a törvényt és annak üdvös volta alatt a hazának derék jóra való munkás népei lesznek s így boldog lesz a haza s ők pedig megelégedett tagjai. A főbiró beszéde szintén nagy hatást tett a hallgatókra.

Ezután Kiss Gyula jegyző német nyelven, Trbojević Mihály gör. kath. lelkész pedig ruthén és szerb nyelven ismertette a munkás néppel ezen tanfolyam jelentőségét. Ezzel a szép ünnepély — melyen a verbászi egyházak összes lelkészei vallás és nemzetiségi különbség nélkül, az összes tanítók, a birtokosság és a szegény munkás nép nagy számban vett részt — véget ért és nyomban kezdetét vette az oktatás és a munka, melynek megkedvelését a miniszter praktikusán azzal biztosította, hogy nemcsak a gépeket és a teljes felszerelést ő állítja ingyen, de még a feldolgozandó összes anyagot is székér számra hordatta ide, amelyből a készíthető összes tárgyakat előre már a munkásoknak ajándékozta.

(Tisztújítás B. Szt.-Tamáson.) Mult pénteken volt B. Szt.-Tamáson az előjáró választás. Dr. Balaton Gyula főszolgabíró elnöklelte alatt folyt a jelölés és a választás eredménye a következő lett: I. bíró Dungserszky Nesztor, II. bíró Berger József, községi pénztáros Nikolits Izidor, adópénztáros Nikolits Ádám, közgyám Manojlović Tósa, esküdtek: Miskolci Ferencz, Ognjanovits Acza, Dungserszky Pája és Miskovits Andria.

(A Ferenoz csatorna torkolata.) A Ferenoz csatorna ó-becsei torkolatánál az új hajózási zsilip elkészült. A mű 1,3000.000 forintba került; a hajózási ezáltal akadálytalaná vált. A torkolatnál épült zsilip építése négy évig tartott és egyike a legmonumentálisabb műveknek, már a tervai a nemzetközi hajózási kongresszuson feltűnést keltettek. A zsilipet elzáró kapuk villamos erővel három perc alatt csukódnak, záródnak. A villamos erőt a zsilipnél levő vízerő szolgáltatja, mely turbinával van hasznosítva. A hajózási zsilip elkészülve Darányi miniszter a Ferenoz csatorna részvénytársulatnak ideiglenesen átadta a művét, melyet a műszaki körök bizonyára épp oly erőszakkal fogják tanulmányozni, mint a Gyula és Vári között levő Poire-rendszerű vízduzzasztót.

(Meglánczolt alperesek.) A kir. kincstárnak valami 48 frny követeleése volt Teleki Albert és András kezei lakosokon. Vidákovits Márk rendőrbiztos körülbelül 14 nap előtt Teleki testvérek tauryán volt foglalni, le is foglalt egy lovat, de az adósok meg sem mozdultak, míg végre a napokban Vidákovics biztos kiment, hogy az árverést megtartsa. Telekiék azonban kezdetben azt hitték, hogy az egész dolog tréfa, de mikor a dob megperdült, belátták, hogy ez így nem jó lesz, neki mentek a biztosnak, az egyik lökdelődött, a másik meg petrenczeruddal támadt a biztosra. A rendőrbiztos se vette tréfára a dolgot, a jelenlétű rendőrökkel meglánczoltatta az ellen-szegülő adósokat és bevitte Szabadkára a törvényszékre. A feljelentést pedig beadta a törvényszékhez hatóság elleni erőszak miatt, ráadásul még a lovat is elárverezték.

(A kis kereskedőkre) sérelmes rendeletet adott ki a pénzügyminiszter, a melyben megtiltja, hogy kereskedésekben 1 forint alul kimérjenek szeszes italokat. A kis kereskedőknek egyik fő üzletága volt eddig a kismértékben való pálinka kimérése és így ennek korlátozása az amugy is hanyatló kiskereskedelmet még rosszabb helyzetbe juttatja. A pénzügyminisztert erre a kiadására biztonnal amaz remény vitte, hogy így az alsóbb néposztályban elharapodzott iszákosságnak némileg gátot fog vetni. Amde ez csak félrendszerű, mert így a nép még inkább a korcsmába szokik, már pedig azt tudjuk, — hisz a rendőrség is igazolhatja — hogy ott a botrány, a verekedés sörűbb és a házi elköles is jobban ki van téve a veszélynek. Ez indította a kiskereskedőket, hogy e rendelet szigorát enyhítsék. Több helyen ez ügyben már tanácskoztak és feliratot intéztek. Közel multban a szabadkai kiskereskedők, mintegy ötvenen tartottak értekezletet, amelyből kifolyólag arra kéri a minisztert, hogy a korlátozott kimérésekre az arminimumot 50—60 krban állapítsa meg.

(Mégmérgezte magát.) Tuza Éva zentai 44 éves hajón a napokban ismeretlen okból foszvoroldatot ivott, ami néhány nap mulva halálát okozta. Az öngyilkossá lett leányon kívül csak Bajusz Mária volt a háznál, a ki látta, hogy a leány keze vörös, szája gödölög és egy kanalat tart a kezében, melyből állítólag másfél pakli gyufa oldatát vette be. Az öngyilkosság okára vonatkozólag csak annyit mondott hogy azt senkinek sem fogja megmondani; sőt később midőn hozzá tartozói hazajöttek, tettét is eltagadta és így a dolog — bár a leány napról napra rosszabbul lett — abba maradt. A leány végre ágyba esett és a házbeli orvost hívták, a ki megvizsgálván a leányt, kórházba vitette, a hol nagy kínok között meghalt. A megejtett orvos rendőri vizsgálat a mérgezést tényleg megállapította.

(Új pénzes utalványok.) 1900. évi január hó 1-étől kezdve a jelenleg forgalomban levő utalvány és postai megbizási uralapok, valamint utánvételes szállítólevelek és a posta kincstár által előállított pénzes borítékok a forgalomból kivonattak és mondott időtől kezdve utalványok és postai megbizások, továbbá utánvételes csomagok csak az ujonnan forgalomba bocsájtott korona és fillér érték jelzéssel bíró utalvány és postai megbizási uralapon, illetőleg szállító levél mellett adhatók fel. A hírlap kiadóhivataloknak szóló előfizetési pénzek beküldésére használt régi utalvány uralapok, ha a pénzüsszeg számmal és betűvel korona értékben iratik ki, 1900. év január 31-ig elfogadhatók. A forgalomból kivont ezen postai érték czikk minden ráfizetés nélkül a postahivataloknál becserélhetők.

(Előjáróság választása Pacséron.) Folyó hó 18-án tartott meg Pacséron, Császár Péter járási főszolgabíró elnöklelte alatt az előjáróság választása, a következő eredménnyel: Bíró: Bodnár László; h. bíró: Ráczity Tósa; esküdtek: Oláh, József, Kun József, Kulcssevis András, Puskár Novák; kir. adósdedő: Vidity Maxim; községi pénztáros: Tokai Lajos; közgyám: Daku József.

(A bajai világosság.) Egy bajai lapból a következőket látjuk megvilágítva sötétségét. „A város sötétségben.” Nagy riadalmat okozott hetfőn az a körülmény, hogy az egész városban fölmondották ugyan — a légszesz lámpák a szolgálatot. Rövid fél vagy háromnegyed óra alatt — míg egy gyufaszál jobb világítást adott mint egy Auer-égő. — sok furesa kalandosnál kalandosabb hír járta be várost. A hírek oly sok verziókban keringtek, hogy az mind külön elrefelárni a lehetetlenséggel határos. — A legnagyobb ribbilitót csinálta a sötétség mindenütt, a kávéházak egyike ugyanis épp akkor borult sötétségbe, mikor egyik addig pechben játszó kártyás a legszebb kvartot akarta bementeni. Nem is maradt ott senki nyugton, csupán a kávéház tündere, a kaszirnó.

(Megjutalmazott tanító.) A magyar földhitelezési bizottság által a gyümölcsfaterenyésztéssel foglalkozó és azt oktató tanítók és kertészek részére az 1899 évre adományozott 250 frny 21 jutalomdíj elnyerése iránt beérkezett pályázati kérvények közül a földművelésügyi miniszter által egybehtvott bírói bizottság a jutalomdíjak egyikét Schmidt Karoly Vilmos új-verbászi tanítónak ítélte meg.

(Apagyilkosság önvédelemből.) Bata Mátyás ó-kanizsai gazdaember híres volt városzerte duhaj tivornyairól és duvaságairól. Sokat szenvedett e miatt felesége és hajadon leánya, kiket gyakran illette csuf szidalmakkal, sőt néha ütlegekkel is. A minap trágár nótákat dalolva nyitott be alkonyatkor szobájába. Tízennyolcz esztendő legényfia csittitgatta, rimádkodott neki, de a részeg ember kést ragadott és vadul vagdalkozott vele s megszurkálta a fia jobb kezét; önvédelemből ez is késhez nyult s oly szerencsétlenül döfte nyakszirten apját, hogy menten szörnyet halt. A gyilkos jelentkezett a hatóságnál. A napokban tartott végtárgyaláson a törvényszék akcep-

tálva a sok enyhítő körülményt, 6 évi fegyházra és 5 évi hivatalvesztésre ítélte a vádlottat. A felek fellebeztek.

(Ügyészségi megbizotti kirendelések.) Az igazságügyminiszter ügyészi megbizottakká kirendelte a zombori kir. ügyészség kerületébe. Zombor: dr. Lacheta Béla, helyetteseül dr. Grünér Fülöp aljegyzőket; Apatin: Molnár Arthur, helyetteseül Dianovszky Vilmos aljegyzőket; Hodság: dr. Scultéty Jenő ügyvédet, helyetteseül Valentin Arthur aljegyzőt; Kula: Stojkovic György ügyvédet, helyetteseül Keresztény Gyula aljegyzőt. A szabadkai kir. ügyészség kerületébe. Szabadka: Wild Károly, helyetteseül Ötvös János aljegyzőket; Bács Almás: dr. Csascher Jakab ügyvédet, helyetteseül Kopp István aljegyzőt; Baja: dr. Reich Aladár ügyvédet, helyetteseül Wattay Albert aljegyzőt; Topolya: Somogyi János ügyvédet, helyetteseül Lukács Lajos aljegyzőt; Zenta: Pollák Ignác ügyvédet, helyetteseül Weisz Armin Tivadar aljegyzőt.

(Egy katonaszökevény elfogatása.) Gyakorta szökdősnek meg katonáéktól a legények. Nehéz a Mannlicher-fegyver, a káplár ur durva és hozzájárul még ezekhez, hogy a legényt a szive is vonza hazafelé. Addig-addig gondolkodik, amíg egy napon rászánja magát a vitéz ur és elhagyja a laktanyát azzal az elhatározással, hogy soha ne térjen többé oda vissza. A cs. és kir. zombori 23. gyalogezredtől még november hó 5-én megszökött Somoskeőy Mátyás közlegény. Azóta faluról-falura járt mindenfelé bujkálva az őt kereső csendőrök elől. Sikerült is azok figyelmét elvonni magáról egész a mai napig. Ma azonban Szeged mellett, a horgosi határban reá bukkantak a csendőrök és letartóztatták. Behozták Szegedre és átadták a katonai parancsnokságnak. A szökésben levő katonát ma délután szuronyok között a vasuti állomásra vezették és hazaszállították Zomborba.

(Részegen.) B. L. 34 éves szegedi ill. bajai csukrasz-segéd f. hó 18-én este Góvár Lajos korcsmájában nagy társasággal mulatott. Estefele el ment és újra visszatért amikor is azt vette észre hogy thula-ezüst órája elveszett a zsinórról. Részegségében 2 társát gyanusított, de azok is úgy be voltak rugva, hogy majdnem lehetetlen róluk a lopást föltenni.

(Tűz.) A mult szombaton d. e. 10 órakor a bajai „Nemzeti Szálloda” tetőzete eddigelé ismeretlen okból kigyulladt. A tűz az épület hatulsó részén ütött ki és hatalmas füstfellegekbe borította az egész épületet. A tűzoltóságnak két órai megfeszített munka után di-eseretes buzgalommal sikerült a tüzet lokalizálni, úgy hogy a tetőzetnem nem nagy része égett el.

(Elhalt közs. bíró.) Gönczi János Ó-becse város első bírája szerdán hirtelen meghalt. Hivatalos helyiségében érte a halál. Szívzselhűdés érte s mire az orvosok odaértek, már kiszenvedett Gönczy 6 év óta ült a bírói székekben és erelyével tevékenységével tűnt ki. Ideje alatt a magyarosodás és a társadalmi élet erősen fejlődött. Nagy része volt a „honved emléke” létesítésében, a „Szabadság-szobor” felállításában a főtérre, a „Nemzeti szövetség” alakításában stb. A község pénzügyeit is javította. Bíróága alatt közel 80 ezer forint megtakarítást eszközölt. S mégis a mostani bíróválasztásnál mellőzve lett. Talán ez is sietette amugy is erős szívbaját és így a halál vitte el bírói székéből. Temetése csütörtökön volt. Az elhunytat özvegye és hét árvája siratja.

(Halál a korcsmában.) Szabadkáról írják: Hiába zörgettek a napokban reggel a korcsmáján Simics Lukács nem nyitotta ki az ajtót — de nem is nyithatta mert meghalt. Tegnap este még együtt ivott a vendégekkel, ma már a bajai temető bonczházának rideg márvány asztalán nyugszik. Görög Péter VI. köri korcsmáros esténként ki szokott járni a tanyára feleségével együtt. Ilyenkor kíségetőül Simics Lukácsot alkalmazza a korcsmában. A napokban este is kiment, ott aludt tehát a lakásban Simics, hogy a ház ne maradjon

üresen, s hogy a reggeli vendégeket kiszolgálja. Az este többen voltak a korcsmában ott idogáltak egy darabig azután elszédtek, Simics bezárta az ajtót s a kályha mellé ült. Ott melegedett egy ideig, egyszerre csak elaludt de úgy, hogy soha többé nem fog felkelni. Kora reggel zörgetett egyik szomszéd a korcsmaajtón, hogy pálinkát vigyen. Hiába, senki sem jött ki, ámbár jól tudták, hogy Simics a szobában van. Hogy-hogy nem a szomszéd bejutott a korcsmába, odament az alvó emberhez, megrázta, hozzá is szólt, hogy keljen fel és adjon pálinkát, — de nem mozdult, a megrémült vendég pedig ott hagyta, kiszaladt a korcsmából s elmondta az esetet a szomszédoknak. A mentőket is előhívták, akik a bajai temető bonczházába vitték, ahol bonczolás útján a halál oka is ki fog derülni.

(Előjáróság választás Feketehegyen.)

Bíró: id. Józsa János. Albíró: Seher Antal. Közgyám: Józsa Lajos. Közs. pénztárnok: Kasza József. Adószedő: Csete Ferencz. Esküdtek: Erős Mihály, Szolga András, Lódi János, Schvepler Jakab és Ludmang Adam.

Irodalom.

Bródy Sándor „Fehér Könyv“-e. Az imént kaptuk — és így csak jelezzük, hogy eleve is felhívjuk t. olvasóink figyelmét — Bródy Sándor „Fehér Könyv“-t. E csinosan kiállított kötet nem könyv, hanem újság, melynek főérdekessége, hogy Bródy Sándor az írója, a szerkesztője és kiadója. Ez újság, mely Bródy zsenialitásának bélyegét magán hordja, havonként jelenik meg és minden kötet ára 80 kr. A „Fehér Könyv“ megjelent első kötetére a legközelebb visszatérünk részletesen. Addigra is a legmelegebben ajánljuk a magyar olvasóközönségnek.

Érdekes katalogus. Ruzicska Ármin előnyösen ismert antiquarius (Budapest, IV. Muzeumkörút 3.) reudkívül érdekes katalogusára felhívjuk I. olvasóink figyelmét. Ruzicska Ármin ingyen és bérmentesen küld katalogust azoknak, a kik erre reflektálnak.

A Skorpió. Regény. A kik megszokták, hogy a kiváló Francia regényíró: Marcel Prévost regényeiben a boudoir-történetek érdekes, gyakran mystikus epizódjaival találkozának, azok meglepedve, de annál nagyobb elragadtatással fogják olvasni a most megjelent kötetet, mert ennek milieu-je nem a francia előkelőségek társadalmi élete, hanem a kolostorok rideg fala, hol annyi a titokszerűség és a hol a levegő is fojtóbb, mint künn a derűs nagyvilágban. A mult század végén e komor épületekben oly gyakori volt a hünn, a vétek, mint a fényes párisi termekben, hol minden zug, minden butordarab egy-egy szerelmi kalandról beszélt. E műnek is minden részlete a mellett tanuskodik, hogy a jezsuita rend nevelési rendszere lelkeket ölt meg Kezeik közé került eltévedt lélek az osztályi is, kit elvonnak eszményi szerelmétől, de ettől — a csalódás hatása alatt — a jezsuitáknál sem tud szabadulni, sőt előbb-utóbb, — s ehez születése és neveltetése is hozzájárul, megőrül. — Mondanunk sem kell, Marcel Prévost ért ahhoz, hogy ebbe a keretbe beleéleszse a gascognei leány érdekes történetét, ki a fekete csuhában látja szelme ideálját, ki Párisban mégis merve az életet, kapva kap azon, hogy gyónhasson a sekrestyék titokszerű homályában. A mesészövész érdekességét, az epizódok tarkaságát, az érdekfeszítő részleteket feleslegesnek tartjuk külön felemlíteni, hisz Marcel Prévost sokkal ismertebb olvasóközönségünk előtt, semhogy ajánlanuk kellene. De ki kell emelnünk báró Podmániczky Horác magyaros fordítását, ki felülemelkedik a szokásos neven és hiven adja vissza az eredeti szépségeit, a kiváló francia regényíró sejtáságos stílusát, szellemes ötleit. E mű, melynek czimlapja az imádkozó jezsuitával és a skorpió-szerű női fejjel mintegy betekinsést enged a regényvilágba, Sasch és Pollák könyvkereskedésében (Budapest, Andrassy-ut 37.) jelent meg és bár 17 ivre terjed, ára csak 1 ft.

Uj magyar könyv a század végén. A század végét az irodalomban az új irányok mellett új könyvek is éreztetik. Minden nemzet, mely e században jelentékenyebb fejlődésen ment át, megírja e század történetét. A nagy nemzetek, melyek más népek kifejlődésére is hatottak, az egész világnak e századi fejlődését foglalják össze, főként nemzeti szempontjaik szerint. Nemzeti életüknek ezt a századát összekapcsolják a világ e századi életével, s ezt a századot bellesztik a multak keretébe. Így tettek a francziák, így tettek a németek. Nálunk azonban senki sem irt új, nagy munkát nemzeti életünk e századi kifejlődéséről. De valamit mégis tettünk. Megjelent a millenniumi magyar történet, mely ha nem is egyenesen e századot tárgyalja, egész történetünk képét adja, e századot is felöleli. S most megjelent egy másik fényes tudós-gárda, hogy ezt a mi nemzeti életünket bellessze a minden idők és népek történetének keretébe, a magyar nemzet történetét belevigye a világtörténetbe, a honnan eddig kimaradt A Nagy Képes Világtörténet munkásai ezek, a kik a második ezredév kezdetén megjelennek új tért hódítani, nem a rég kihalt idegen népekől, hanem az idegen tudománytól. Kimutatják, hogy ennek a mi népünknek története nem volt külön és hatástalan történet, hanem igenis hatásokat fogadott be a nyugati és keleti kultúrától és adott viszont azoknak. Kimutatják, hogy a világtörténet nagy ideghálójában mi is egy folyton lüktető kis ér voltunk, habár az idegen tudomány eddig kihagyott is bennünket az emberiség fejlődésének leírásából. Most ók a maguk európai tudásával akarják kivívni nemzetünk helyét a világtörténetben. Nagy és jelentékeny vállalkozás. Az új század harezuk közben találja őket. Első nagy részét immár diadallal befejezték. Az első igazi nagy magyar világtörténet első része, az ó-kor, be van fejezve. Most jelent meg a harmadik kötet, Róma története. Dr. Geréb József írta. A legújabb kutatások alapján álló komoly munka Geréb igyekszik a római nép életét minden oldalról megvilágítani. Nem csupán a harezuk sorát beszéli el, hanem foglalkozik a nép ethnikai jellemével, világot vet annak kifejlődésére: tárgyalja és magyarázza alkotását a politikaiakat épen úgy, mint a művészeteket. Különös gondot fordít az irodalom és művészetek rajzára annyira, hogy munkájának e részei szinte irodalom- és művészet-történet számba mehetnek. Különösen gazdag a művésztörténeti rész, melyet gyönyörű kivitelű autentikus képek díszítenek, fényképek után a technika legújabb vívmánya szerint készült reprodukciók. Különösen meg kell említenünk a remek kivitelű színes képeket, minők ily kivitelben magyar könyvben még meg nem jelentek. Ezek a képek nem haszontalan díszítései a könyvnek, hanem szerves kapcsolatban vannak vele. A szöveghez simulnak, azt magyarázzák, megértetik, mert nem képzelt után rajzolt tableauk, hanem történeti és művészeti emlékek, kép- és szoborarc-mások, vagy történeti jelenetek színterei. A könyv pazar kiállítása az illusztrációk számára felülmúl minden hasonló külföldi művet, s a mellett olcsóbb azoknál. Kiadására a két legnagyobb magyar kiadó-társaság egyesült, a Franklin-Társulat és a Révai Testvérek irodalmi intézete. A munkát valóban győ állítják ki, hogy az külsőleg épen úgy megfelel az ó nagy tekintélyűkn k, mint a szerkesztés gondossága Marczali Henrik szerkesztő és a szerzők jó nevének.

Egy kötet ára diszkótésben 8 ft. Kapható füzetenként is bármely hazai könyvkereskedésben, sőt csekély havi részletfizetésre is a kiadónál (Révai Testvérek Irod. Int. R. T. Budapest, Üllői-út 18. sz.)

„Sűrű erdő hűvössében“ című Lányi Ernő szerzette hangulatos magyas dallal zárja be az 1899. év VI. évfolyamát a „Zenélő Magyarország“ zongora és hegedű zenemű folyóirat most megjelent december 15-iki füzetével. Ezenkívül a most oly divatban levő Rosey Györgytől „Susanna“ című pompás keringőt és Mayer-Hellmund E.-től egy „Lithvánia dal“ című gyönyörű hegedű darabot zongora kísérettel ad ez értékes szám. A jelen év-olyam ez utolsó száma adja egyuttal az évfolyamtartalom jegyzékét is, melyből megláttuk, hogy mily nagy és gazdag választékát adja a pompás zeneműfolyóirat egy-egy évfolyamában csekély 4 ft. évi előfizetési árért előfizetőinek. 29 divatos új magyar nótát, 9 műdalt zongora kísérettel, 6 vig kuplét, 5 opera és operette részletet, 4 indalót, 4 keringőt, 7 polkát, 2 csárdást, 1 francia négyest, 16 szalondarabot, 2 négykézre irt darabot és 10 hegedű darabot zongora kísérettel. Ezen évfolyam remek diszkótésben egybekötve 5 ft. 40 kr. érthet. Csaó ön maga ellen követ el mulasztást minden zongorázó és hegedűs, a ki e zenemű-folyóiratnak, mel a tizedrés árért hozza a legjobb s legértékesebb zeneműveket — nem előfizetője. Az előfizetési ár az 1900. évi folyamra egész évben 240 oldal zeneműre csak 4 ft., felére 2 ft., évnegyedben 60 oldal zeneműre 1 ft. Előfizethetni a „Zenélő Magyarország“ (Klöckner Ede) zenemű-kiadóhivatalában Budapesten VI. Csengery utca 62. a. II. e. 10 honnan mutatványszámokat bárhová küldenek.

100 forint jutalom. Tüzzel-vassal kell dolgoznunk, hogy a magyar közönséget rászoktassuk magyar folyóiratok olvasására és hogy kizorítsuk hazánkból a külföldről beözönlő, többnyire kétes értékű folyóiratokat, melyekkel hazánkat elárasztják. A statisztika igen szomoruan tanuskodik amellet, hogy a külföldi folyóiratok olyan rengeteg számban vannak elterjedve, hogy boldog volna akármelyik szépirodalmi lapunk, ha itt saját hazánkban annyira el volna terjedve, mint pl. a „Buch für Alle...“ Ez okból tüzzel-vassal dolgozik az „Otthon“ kiadóhivatala, hogy a művelt magyar olvasóközönséget rászoktassa a magyar irodalom megbecsülésére. Ez okból még a külföldi vállalatokat is jóval fölülmuló, eddig példátlanul álló olcsó előfizetési ár mellett adja az „Otthon“ című folyóiratot, vagyis ad havonként egy vastag kötet könyvet, egész éven át 12 kötetet évi 3 forint előfizetési árért. Az „Otthon“, mint a híres „Magyar Szalon“ külön kiadványa, rendkívül érdekes olvasmányokat s gyönyörű kivitelű képeket közöl és a család minden tagját ellátja olvasmányokkal. — Hogy célját elérhesse, most 100 forint jutalmat ad annak, a ki az „Otthon“ folyóirat részére a legtöbb előfizetőt gyűjti. A magyar műveltségnek, a magyar irodalomnak minden barátja készséggel megrendeli az „Otthon“-t, ha van, aki ennek rendkívüli jutányosságára a figyelmét föl hívja. Ez okból igen könnyű az „Otthon“-ra előfizetőket gyűjteni és igen könnyű a 100 forint jutalmat megnyerni. Megjegyezzük, hogy a ki az „Otthon“-ra csak 6 előfizetőt gyűjt, már tiszteletpéldányt kap. Gyűjtőleveket készséggel küld az „Otthon“ kiadó hivatala, Budapest, VIII., Rákóczy-tér 11.

A Dedek-féle Szentek élete című nagy vállalatól megjelent immár a második füzet is, mely a Január 6-tól Január 12-éig előforduló szenteket írja le. A füzet élén Guido Reni világhírű festménye Krisztus Urunk kermestelése látható folio nagyságu, rendkívül jól sikerült tónus-nyomatban.

A kép bal mezejében áll az Üdvözítő a hitattó I áthatott magasztos alakja. Lábat a Jordán vizének habjai esőkolgatják, mögötte az Úr anygala, teje fölött, a magas egekben a Szentlélek galamb képében alászálló alakja látszik. A jobb mezőben, egy kiálló sziklatömbön ker. szt. János térdel. Baljában egy keresztben végződő botot tart, míg magasra emelt jobbájával a keresztvizet hinti az Úr lehajtott fejére. A meghatottsággal párosult mély tisztelet, mely szent János arczáról, egész lényéről lesugárzik, még a legridegebb lelket is melegséggel, érdeklődéssel, áhitattal tölti el. A háttérben az ihlett hívők meghattott serege látszik.

A füzet többi képe részint modern francia festők, részint régi hírneves metszők kitűnő alkotásainak sikerült másolatából áll. Kiváltképen ki kell emelnünk: a Vízkereszt ünnepe, szent Bálint püspök, szent Vilmos bourgesi érsek, szent Theodóz apát képeit, valamint azt a jelenetet, melyet szent Luczian életéből Cserna Károly joles rajzolónk ónja örökített meg s mely megmagyarázza ama szokást, hogy az oltáron mindig valamely szent ereklyéit kell elhelyezni.

A remek második füzet csak felesigázta azt a várakozást, melyet e nagyszabású mű mindenki ben méltán keltett. Ismételten felhívjuk a Szentek életére olvasóink b. figyelmét és igen melegen ajánljuk azt minden keresztény család pártfogásába.

A mű 52 füzetre van tervezve és egy füzet ára 25 kr. A művet, mely az esztergomi főegyházmegyei hatóság jóváhagyásával jelenik meg, 6 színes, 50 fekete műlap és körülbelül 350 szöveg közé nyomott kép fogja díszíteni.

Megrendelhető minden hazai könyvkereskedőnél, valamint a Pallas Irod. és Nyomdai részvénytársaságnál, Budapest, V., Kálmán-utca 2.

A legszebb karácsonyi ajándék az az album, amelylyel Művészvilág kedveskedik az ünnep alkalmából olvasóinak. A magyar közönség, amely már meggyőződhetett arról, hogy a Művészvilág szellemei tartalom és külsőcsin dolgában is messze tulszárnyalja a külföldről behozott illusztrált lapokat ez album láttára irodalmunk szépségei mellett. A magyar művészet és nyomdatechnika óriási fejlettségét is csodálhatjuk. Ennek a negyedfél ivre terjedő műnek pompás nyomása, szingzagdag illusztrációi, művészi képei méltó főtünést fognak kelteni mindenütt. Az albumhoz azonfelül három gyönyörű színes műmeleket van esatolva, még pedig Vágó Pál Huszárvázlat-a, egy gyönyörű Judit-kép és Hangulatos alkony.

Azon kiváló írógárdában, amely ebbe az albumba verset, novellát, ezikkel irt, a követ-

kező nevek szerepelnek: Ábrányi Emil, Bársony István, Balla Miklós, Benedek Elek, Erdélyi Zoltán, Fridrik Imre, Illés H. Zsigmond, Kampos János, Martos Ferencz, Osvát Ernő, Papp Dániel, Pafi Zoltán, Rothauser Miksa, Rudnai Győző, Srlamon Ödön, Szomaházy István, Vágó Pál, Varsányi Gyula, Zempléni P. Gyula stb. — A Gyönyörű költeményeken, novellákon s magvas irodalmi, művészi és társadalmi cikkeken kívül érdekessége is van az alhumnak. A Művészvilág megszólaltatta a külföldön élő nagyjainkat, akiknek egyuttal arcképét is közli. Goldmark Károly, Pálmai Ilka, Wagner Sándor, Széchenyi Ödön pasa, Türr István, Kopácsi Juliska és még számos derék honfitársunk sorai gazdagítják ezt a gyűjteményt. A Művészvilág előfizetői karácsonyi ajándékképpen kapják ezt a művet, de megkapják mindazok is, akik januártól kezdve legalább egy negyedévre rendelik meg a lapot. A Művészvilág hetenkint jelenik meg 24 oldalas tartalommal, példányonként 20 krba kerül. Előfizetési ára egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt, egyhónapra 80 krajczár. Kegrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, VI., Podmaniczky-utca 1. sz.

Közgazdaság.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)

Vörös lóhere. A lefolyt hét forgalmának hangulatát átlag szilárdnak mondhatjuk. Meglehetősen mennyiségek keltek el, nagyszemű, violaseinű minőségeknek ára emelkedő volt és könnyen érhettek el magasabb árakat. Külföldi jelentések értelmébe orosz lóheréből csekély mennyiség került piacra, Amerikából magasabb árakat jeleznek.

Luczerna jobb keresletre talált mint a megelőző héten. Provenczéből illendő árak mellett olyan minőségű árut ajánlottak melyeket joggal nevezhetünk első rendűnek, Olaszország szintén jó áruval volt a piacon képviselve s árigényei mérsékeltek voltak és minthogy a magyar áruért is csak a piacz helyzetének megfelelő árakat igényeltek a hangulat élénk lett.

Réti komocsin emelkedő irányzattal mozgott és néhány tétel 22—26 frtnyi árak mellett kelt el.

Takarományrépa mag. A hó elején kelt tudósításunk óta a helyzet teljesen áttekinthetővé lett és ennek egészen tiszta képet nyújtja a piacz alkotásának. Most már majdnem biztonossággal költethető, hogy gyöngye volt a termés. A kezdetbeni árak nem tudtak fönnmaradni és majd nagyobb, majd kisebb mértékben omladozta le, de a legutóbbi napokban a termés szűk voltáról nyert biztos meggyőződés melynek élénk kereslet lett a következménye a legutóbbi héten az áraknak nagy fellendülését idézte elő és a fölfelé irányuló mozgalom még mindig tart. Megbízható észak németországi mag a termelő helyekey fajta és minőséghez mérten métermázsánként 45—53 frtjával kel. Belföldi áru csekély termelése miatt alig alig jöhetett számba és az a kevés a mi termeltet 20—40 frt közt került eladásra.

Bükkönyt kerestek és 6—1 frtjával fizették.

Jegyzések nyersáruért 100 kilónként Budapest.

Vörös lóhere 64—72 frt.
Luczerna 35—42 „

Kiadó laptulajdonos:
dr. Nemes Sándor.

Idegének névjegyzéke.

Grand Hôtel Mayer:

Rosenberg Ernő könyvelő Beocsin.
Piukovits Géza birtokos Szabadka.
Fuchs József hivatalnok Beocsin.
Zsivkovits János lelkész Karlóca.
Schwartz Ernő mérnök Budapest.
Gosdu Vlada birtokos Hodságh.
Szaberszki Miksa hivatalnok Budapest.
Borjanovits Ferencz tanító Szarajevo.
Herzfeld Frigyes önkéntes Budapest.
Stankovics Bozova birtokos Sztapár.

Gleok Fyula könyvelő Budapest.
Ordágy Géza magánzó Budapest.
Dónes Gyula ügyvéd Budapest.
Ohrenstein Károly kereskedő Kresedin.
Schneller Dezső kereskedő Budapest.
Schönfeld Elek kereskedő „
König Adolf kereskedő Petrovác.
Hogh Henrik kereskedő Bukarest.
Stahlberg Tóbiás kereskedő „
Hirschfeld Hermann kereskedő India.
Glas Izidor kereskedő Budapest.
Seiller Manó kereskedő Szeged.
Lóvy Salamon kereskedő Bécs.
Paok Sándor utazó „
Hauser József utazó Eszék.
Budaspitz Sándor utazó Budapest.
Weinberger Miksa utazó Budapest.
Reisz Lipót utazó Bécs.
Ofner Simon utazó Budapest.
Goldberger Nándor utazó Budapest.
Kriszhaber Ármin utazó Bécs.
Kartenfeld Czeczilia magánzó Budapest.
Csillag Ferencz utazó Budapest.
Weisz Hermann utazó Bécs.
Cslaubert József utazó „

Erzsébet szálloda.

Dines Arnold hivatalnok Tomesvár.
Weisz Bertalan kereskedő Szabadka.
Löwenstein József utazó Budapest.
Nedelykovits Mladen utazó „
Keszler József utazó „
Kohn Lipót utazó „
Glück Pál utazó „
Szolmer Rezső utazó „

Fehér hajó szálloda.

Pinczehely Sándor magánzó Palánka.
Szakács Ernő ügyvéd Vukovár.
Vukicsevits Ráda kötél-gyártó Zsabya.
Culap Péter tanító Gardinoveze.
Steiniez Bernhard kereskedő Tovarnik.
Kohn Mór kereskedő Káty.
Geiger József kereskedő Cservenka.

10467. szám
tkv. 1899.

Árverési hirdetményi kivonat.

A titeli kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Sztankov Jován goszpodincei lakos végrehajtatónak Vlach Novák goszpodincei lakos végrehajtást szenvedett ellen 50 frt. tőke és jár. iránt folytatott végrehajtási ügyében a titeli kir. járásbíró mint tkvi hatóság területén a goszpodincei 21. lapszámútkvben Vlach Káta, Novák, Milicza és Száva nevének álló 12. sz. ház 800 □-öl házhely, 160 □-öl kert 280 frt. a Cf. III. 68. hrsz. 1 hold szántó 180 frt. becsárban s egészben az Af. 197. hrsz. 1800 hold és Bf. I. 89. hrsz. 1800 hold szántónak Vlach Novákot illető 1/4 része 40 frt, 45 frt. becsárban a goszpodincei 1777. lapszámútkvben Vukits Lita nevének álló Af. I. 197. hrsz. 2 hold szántónak Vlach Novákot illető 1/4 része 60 frt. becsárban a goszpodincei 2317. lapszámú tkvben Vukits Mita és Vlach

Száva nevének álló Af. I. 43. hrsz. 1 hold szántó egészben 180 frt. becsárban a goszpodincei 2567. lapszámútkvben Noszvággyi Mihályné szül. Pazarer Ágnes nevének álló Cf. II. 134. hrsz. 1 1/2 hold kaszállónak Vlach Novákot illetett 1/4 része 45 frt. becsárban nyilvános árverés útján el fog adatni.

Határnapul 1900. évi január hó 20 ik napjának d. e. 10 órája Goszpodinaze község-házához kitűzetik, oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen határnapon a becsáron alól is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 10% venni szándékozók készpénzben vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi 3333. I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezésről szabályszerű elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben és pedig az első 15 nap, a második 30 nap, a harmadikat 45 nap alatt mindig az árverés napjától számított 5% kamatokkal a titeli kir. adóhivatalnál lefizetni.

Titelen, 1899. évi október hó 17-én.

Ján s. k.
kir. aljbíró.

3140. szám
végr. 1899.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. törvényszék 1899. évi 1858. számú végzése következtében Dr. Kovács Bódog ujvidéki ügyvéd által képviselt Spitzer Gerson s társai budapesti cég javára Grosz József petrováci lakos ellen 198 frt 70 kr. s jár. erejéig 1899. évi december hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 424 frtra becsült bolti rőfös árak, bolti állványok, szobabutor és ágyneműből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíró 1899-ik évi V. 1858/3. számú végzése folytán 198 frt 70 kr. tőkekövetelés, ennek 1898. évi november hó 3. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódij és eddig összesen 36 frt 88 krban biróilag már megállapított költségek erejéig Petrovácson alperes üzletében leendő eszközésére **1900. évi január hó 5. napjának délutáni 4 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárveendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1899. évi december 20-án.

Basch Sándor
kir. bírósági végrehajtó.

20% engedményt kap mindenki,

GUMMI

és halhólyag, az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható **óvszer** férfiak és nők részére.

Ára tucatanként **eredeti párisi minőségben** frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— és frt 8.—. **Bouts americ.** tucatja frt 3.—, 4.— és frt 5.—.

Női óvszerek: Hasse tanár-féle frt 2.—, **Mensinga** tanár-féle frt 2.50, dr. Karlet-féle frt 3.— drbonként. Ezen női óvszerek százszor is használhatók.

Hölgy szivacsok, valódi párisi, tucatanként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—.

Diana óv havi kötő nőknek, legjobb a világon, darabja frt 2.50.

Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.

Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközöl utánvét mellett vagy a pénz előleges beküldése után

J. REIF,
Bécs, Brandstätte 3.

1881-ben alapított hírneves higieniai specialista cég.

ki e hirdetésre hivatkozik!



TÉLI MENETREND

Érvényes 1899. évi október hó 1-és napjától.

	Személy vonat		Vegyes vonat	Gyó-s vonat		Vegyes vonat
	ó.	p.		ó.	p.	
Budapest ind.	10 20	7 35				
Szabadka ér.	4 09	1 —			240	
" ind.	5 40	1 46	4 —		557	
Hegyesh. ér.	6 57	2 57	602		609	
Feketeh. ind.	7 02	2 58	607		657	
Verbász ér.	7 17	3 13	630		658	
" ind.	7 22	3 18			710	
Ujvidék ér.	8 29	4 14			711	
" ind.	8 36	4 21			756	
India ér.	9 42	5 25			803	1 12
Zimony ind.	10 51	6 32			935	247
Belgrád ér.	11 12	6 55			950	
" ind.	11 22	7 05			10 —	
Belgrád ind.	4 15	8 05			531	
Zimony ér.	4 26	8 16			540	
" ind.	4 56	8 50			611	
India ind.	6 19	10 01				6 —
Ujvidék ér.	7 42	11 07			743	7 34
" ind.	8 02	11 14			750	
Verbász ér.	9 07	12 10			832	
" ind.	9 12	12 13	5 12		833	
Hegyesh. ér.	9 30	12 29	5 37		845	
Feketeh. ind.	9 33	12 30	5 42		846	
Szabadka ér.	10 53	1 45	7 47		934	
" ind.	11 26	2 20			946	
Budapest ér.	7 05	7 35			105	

Hegyesh-Feketeh. ind.	8 ⁰⁰ d. e.	—	3 ⁰⁰ d. u.
Kula	9 ⁰⁰	—	4 ⁰⁰
Torzsa	10 ⁰⁰	—	4 ⁰⁰
Palánka	11 ⁰⁰	—	7 ⁰⁰ este.
Palánka ind.	5 ⁰⁰ reggel	—	8 ⁰⁰ d. e.
Torzsa	6 ⁰⁰	—	10 ⁰⁰
Kula	7 ⁰⁰	—	11 ⁰⁰
Hegyesh-Feketeh.	7 ⁰⁰	—	12 ⁰⁰ d. u.

Palánka ind.	3 ⁰⁰ d. u.	Gajdobra ind.	4 ⁰⁰ d. u.
Gajdobra ér.	3 ⁰⁰	Palánka ér.	4 ⁰⁰

A dupla fekete vonalak éjjeli időt jeleznek.



Polgár Sándor



egyetem. gyakorlott orvosi mű- és kötszerész

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körút 50.
Ajánlja dusan felszerelt raktárát saját gyártmányu orvos-sebészeti és betegápolási tárgyakban. Saját találmányu, m. kir. szabadalmaz Polgár-féle **sérvkötő,** háskötő, görcser, elleni gummiharisnya, orthopaediai készülék, műlábak s kezek stb.

Valódi francia különlegességek F. Bergusrand fis párisi gyárából. Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ujvidék ellen vedre 14362 sz. a.



Előfizetési felhívás

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifju és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ minden évben négy külön beköthető regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza és így az előfizetők díjtalanul közölhetik gondolataikat az „Előfizetők postájá“-ban.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ előfizetési ára a „Hölgyek Lapja“ című divattal és a külön beköthető „Regénymelléklet“-tel együtt:

Egész évre 6 frt — kr.
Félévre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ annak, a ki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legezélszerűbben levelezőlapon — hozzáférnek.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ kiadóhivatala

Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját házában).

DIVAT SZALON

divat- és szépirodalmi közlöny.

Szerkeszti:

Fanghné-Gyujtó Izabella és Szabóné Nogáll Janka.

Az 1896-iki berlini nemzetközi kiállításon az arany érmmel kitüntetve.

DIVAT SZALON megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Diszes, elegáns kiállítás s különösen művészies kivitelű színes divatezimlapja által disze minden szalon-asztalnak.

DIVAT SZALON ingyen mellékletével, az **UJ GYERMEK-DIVATTAL** együtt 44—48 oldalra terjed.

DIVAT SZALON azonkívül, hogy divatképei az uralkodó divat tükre, folyton közöl képeket Párisból, Londonból, Berlinből is. S ez által az idegen divatlapokat feleslegessé teszi.

DIVAT SZALON rendszeren közöl egyszerűbb toiletteket is és módot, utasítást nyújt a hölgyeknek arra, hogy ruhaikat takarékosan s mégis esinosan otthon készíthessék s ennek megkönnyítésére minden 2-ik számhoz szabás-ív van mellékelve.

DIVAT SZALON minden előfizetőnek mérték után ingyen készített szabásokat; ez oly kedvezmény, melyet egy divatlap sem nyújt.

DIVAT SZALON kézi munkái változatosak, a rendes használatra szánt himzésektől kezdve a legkritkább, legdivatosabb új kézimunkáig mindent bemutatja s érthetően tanítja.

DIVAT SZALON Szépirodalmi része oly dús, érdekes és változatos, hogy minden más szépirodalmi lapot pótol. Munkatársai közt ott van irodalmunk minden jelese és gondot fordít arra, hogy a nők lapjába tehetséges, kedvelt **írók** is gyakran irjanak. A lap szelleme mindig tisztességes. Keresi a szépet, a nemesitőt s kizár minden frivol közleményt. Lapunkat **fatal leányok** is bátran olvashatják.

DIVAT SZALON számról-számrá mutatja be **kiválóbb hölgyek arczképeit**; a művészet, irodalom s a jótékonyág nevezetesebb nőalakjait.

DIVAT SZALON állandó rovatot tart **kérdések és feleletek** közlésére. E rovat minoen előfizetőnek teljesen díjtalanul áll rendelkezésére.

DIVAT SZALON előfizetési ára: egész évre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.

DIVAT SZALON kiadóhivatala kívánatra bárkinek küld mutatványszámokat ingyen és bérmentve.

DIVAT SZALON kiadóhivatala Budapest, Gizella-tér (Haas-palota).

